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A Zempléni-hegység déli lankáin, 
szépen m_velt szQlQültetvények 
szomszédságában bukkanhatunk rá 

hazánk egyik különleges, ember alkotta 
természeti látványosságára. Az elhagyott 
malomkQbányát és a fejtési gödrében ki-
alakult tavat, pár évvel ezelQtt egy inter-
netes szavazáson Magyarország legszebb 
természeti csodájának választották.

Sárospatak és Sátoraljaújhely között a 
37-es fQúttól északra már lankás dombok-
ká szelídülnek a Zempléni-hegység egyéb-
ként gyakran meredeken emelkedQ hegy-
oldalai. A domboldalak vulkáni eredet_ 
talaján m_velt szQlQültetvények terpesz-
kednek, amelyek jelzik a tokaji borvidék 
közelségét és a helyi szQlQkultúra hagyo-
mányosan meghatározó szerepét.

Az egykori vulkáni tevékenység nemcsak 
a szQlQtermesztés számára jelent kiváló tápta-
lajt, hanem kQzetanyagára már a középkortól 
kezdQdQen kiterjedt bányászati tevékenység is 
települt. A kQbányák jó részét – a kitermelés 
befejezését követQen – a természet visszahó-
dította. Ez a folyamat kiválóan megfigyelhetQ 
a Sárospataktól északra található Megyer-he-

gyen is. Napos, déli lejtQin szQlQültetvények 
díszlenek, ugyanakkor a hegy kovásodott ri-
olittufájában már a XV. században magas kQ-

falakkal övezett malomkQbányát alakítottak 
ki. A m_velés felhagyását követQen a fejtési 
gödröt víz töltötte ki. Az így létrejött „Tenger-

szem” látványos képzQdmény, amely egyben 
a hegységre jellemzQ miocén vulkáni m_kö-
dés illetve utóm_ködés nagyszer_ földtani 
szemléltetQje, ahol a bányafeltárás következ-
tében bepillanthatunk az egykori hidrotermá-
lis központ belsejébe is.

A 324 méter magas Megyer-hegy riolit-
tufa kúpját a földtörténeti harmadidQszak 
középsQ miocén kori vulkanizmusa alakítot-
ta ki kb. 15 millió évvel ezelQtt. FQ tömegét 
horzsaköves, jól megmunkálható és szilárd, 
átkovásodott riolit ártufa és hidrokvarcit építi 
fel. (Sátoraljaújhelyi Riolittufa) Keletkezése 
robbanásszer_ vulkáni kitörések sorozatához 
kapcsolható, amikor a piroklaszt1, valamint 
a vulkáni gázok és a vízgQz keveréke forró 
porfelhQ formájában, nagy sebességgel lezú-
dult a vulkánok oldalán, majd lerakódása so-
rán ártufává sült össze.

Az egyébként könnyen porló és omló rio-
littufa annak köszönheti  a szilárdságát, hogy 

1  piroklaszt - vulkáni törmelék.
A piroklaszt s_r_ségár a vulkánkitöréseknél 
fellépQ jelenség, a felszín közelében mozgó, gra-
vitáció által hajtott gázokból és szilárd törmelé-
kekbQl álló ár. JellemzQi: leginkább völgyekben 
zúdul alá, sebessége nagy, mivel nagy mozgási 
energiával rendelkezik, nagyméret_, kiterjedt 
hamufelhQ alatt mozog, és elQfordul, hogy igen 
magas hQmérséklet_.

A bányászmunkások a puha vulkáni kQzetbe vájt kisebb fülkékben laktak

A kép jobb szélén látható az egyenes bevágású, meredek falakkal határolt 
„kanyon”. Ezen keresztül szállították el a kibányászott malomköveket

Tufába vájt tengerszem



93Természettudományi Közlöny 147. évf. 2. füzet

a vulkáni utóm_ködés során, a felfelé áram-
ló melegvizes oldatok átjárták és átalakítot-
ták a kQzetet. Kvarcszemcséi igen ellenálló, 
természetes cementáló anyagba ágyazódtak, 
majd kovasavval átitatódtak. Ezek együtte-
sen okozzák a kQzet igen nagy keménységét. 
Tulajdonságai, valamint a kQzetben fellelhe-
tQ kristályos zárványok és üregek kiválóan 
alkalmassá tették malomkövek gyártására.

A Megyer-hegyen már a XV. században 
m_ködött kQbánya. Hajdan itt bányászták 
a gabonaQrlQk és érczúzók malomköveit, 
melyet a helyiek „darázskQnek” is  nevez-„darázskQnek” is  nevez-
tek. A malomkövek fejtését és kidolgozását 
évszázadokon keresztül hasonló techniká-
val, szerszámokkal és kézi erQvel végezték. 
A bányászok saját maguknak kis fülkéket 
vájtak a bánya falába, itt laktak. A hajdani 
bányaudvaron ma is megfigyelhetQ néhány 
félig kész malomkQ, illetve a kQfaragó tevé-
kenység melléktermékei. Érdekes látványt 
nyújt a sziklába vájt egykori kovácsm_hely 
és a kibányászott malomkövek elszállítására 
kivágott „kanyon” is.

Kezdetben még egészben bányászták a 
köveket – rendszerint párosával, hogy a ma-
lomban majd jól „összedolgozzanak” – , a 
késQbbiekben már csak a méretesebb dara-
bokat hasították ki, amelyeket utóbb illesz-
tettek össze. (A malomköveket azért is hasz-
nálták szívesen, mert a gabona Qrlése közben 
kissé meg is pörkölQdtek a búzaszemek, ami 
kellemes ízt kölcsönzött a lisztnek. Ugyan-
akkor a paprikamalmok is nagy számban al-
kalmazták az itt bányászott köveket.)

A Megyer-hegyen bányászott malomkö-
vek egészen az 1800-as évekig külföldön is 
keresettek voltak. A XIX. század végén be-
következett termeléscsökkenés, majd a m_-

ködés 1907. évi beszünteté-
se elQtt a malomkQbánya át-
lagos termelése évi 300–450 
malomkQ között változott. (A 
malomkQbányászat a közeli 
BotkQ-dombon folytatódott, 
ahol egykori gejzírkúpok ma-
radványai is láthatók.)

A bányában a kitermelés 
folyamán felgyülemlett fe-
nékvíz eltávolítására – a költ-
ségesebb vízkiemelést kivál-
tandó – vízelvezetQ vágatot 
alakítottak ki. Ennek mélyí-
tését 1844-ben kezdték meg, 
és évtizedeken át folytatták 
a bánya délnyugati szegleté-
ben. A m_velés befejeztével 
az elhagyott malomkQbánya 
fejtési gödrében alakult ki az a 
tó, amelyet a helybéliek Ten-
gerszemnek neveztek el. A tó 
víztömege mintegy 4000 köb-
méter, legnagyobb mélysége 
6,5 méter. A környezQ szikla-
falak helyenként 70 méterre 
magasodnak a víztükör fölé. A 
csapadékvíz felgyülemlésével 
kialakult tengerszem sajátos 
botanikai, zoológiai és föld-
tani értékeivel egyedülálló je-
lentQség_ terület.

A tavat és környékét 
1997-ben természetvédel-
mi területté nyilvánították, 

amelynek teljes neve Megyer-hegyi Ten-
gerszem Természetvédelmi Terület. Keze-
lQje a Bükki Nemzeti Park Igazgatósága. 
Kiterjedése 1,07 hektár,  így Magyarország 

egyik legkisebb ilyen jelleg_ védett terüle-
te. A védetté nyilvánítás célja az volt, hogy 
megQrizzék az országban egyedi elQfordu-
lású, egykori malomkQbánya nagy jelentQ-
ség_ bányatörténeti és földtani, valamint a 
bányászat befejezése óta kialakult botanikai 
és zoológiai értékeit. A helyszínen a tájéko-
zódást információs tábla segíti, és korlátok 
fokozzák a biztonságot azok számára, akik 
felülrQl – a hajdani bánya peremérQl – is 
be szeretnének bepillantani a vízzel kitöl-
tött katlanba.

A Tengerszem megközelíthetQ Sárospa-
tak felQl (piros jelzés) a MalomkQ-tanös-
vényen. Itt egy 17 állomásból álló komp-
lex környezetismereti útvonalat alakítottak 
ki, amely érinti a környezQ települések kö-
zül Makkoshotykát és Hercegkutat, a Ki-
rály-hegyet, a Nagy-BotkQ gejzírkúpját, a 
gomboshegyi és kQporosi pincéket, vala-
mint bemutatja a térség jellemzQ természe-
tes és termesztett növényvilágát. Ha nem 
készültünk hosszabb gyalogtúrára, akkor 
Károlyfalva felQl, a közeli halastó parko-
lójától egy rövidebb – bár meredekebb – 
úton is feljuthatunk a Tengerszemhez. A 
terület egész évben látogatható.
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A tengerszemet nyaranta az egyedi társulásokat alkotó  növényzet 
szinte teljesen beborítja

A környezQ sziklafalak helyenként 70 méterre 
magasodnak a víztükör fölé (A szerzQ felvételei)


